

El Avisador Numantino

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella, una peseta cincuenta céntos. al trimestre y CINCO al año, pago anticipado. Se suscribe en Soria, en la Librería de V. Tejero, Collado, 54. Único punto de suscripción

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos y comunicados, convencionado y económico.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico calle del Collado, número 54, Soria.

HOJARASCA

(PÁGINAS INSUSTANCIALES)

CÓMO CRECE LA OLA

Todos los domingos y todas las fiestas de guardar, á las diez de la mañana, empiezan á desfilar por la carretera catorce ó dieciséis chiquillos, sucios, harapientos, escualidos, con caras de «necesidad», seguidos de grupos numerosos de mujeres de todas cataduras, de todas clases de miseria, física ó intelectual, mezcladas con hombres que «huelan» á necesidad desde una legua, piltrafas humanas arrojadas al surco mendicante.... El hambre «desaloja» de sus hogares á todos aquellos seres, los congrega en la carretera, en acecho del centimillo ó del pedazo de pan y los dispersa luego, cada cual á su agujero, á roer el hueso conseguido, cual cuervos hartos ya de la carnaza podrida....

Por la tarde no se ve ni uno siquiera de los pordioseros domingueros y «festivos».

Están ya en sus hogares condimentando el pucherete de patatas, su único alimento, deseando que el tiempo corra, aguardando el próximo «banquete» en lontananza, si no nieva el día de fiesta y quedan cerrados en sus cuevas, como lobos cogidos en la trampa, ó si el corazón de los protectores no se «escarcha» con estos fríos económicos que llevan trazas de arrasarlo todo.

Si se mira solo materialmente ese desfile de mendigos, no se ve otra cosa que unos cuantos desventurados arrojados por el nacimiento, por las desgracias, por la imprevisión ó por los vicios al horrible arroyo de la mendicidad. ¡Y siempre hubo pobres, porque siempre mendigos engendraron mendigos, porque siempre las desgracias convirtieron en miserables á los acomodados y porque siempre el vicio ha consumido la hacienda!

Pero bastantes de esos que os alargan la mano pidiéndoos una limosna son jóvenes todavía, otros no frecuentaron jamás la taberna y no pocos fueron víctimas de la desgracia. ¿Qué pasa

aquí, pues, para que se conviertan en mendigos tantos ciudadanos?

¿Qué pasa? Grandes desajustes económicos que se traducen en enormes tributos que pesan sobre los pequeños propietarios y los arruinan, sobre pequeños industriales y los echan por puertas, sobre humildes colonos y los empujan á mendigar. Pasan esas dos mortíferas guerras coloniales que, «abrasando» á la juventud, privan al anciano pastor de su hijo y le reducen á pordiosear, al labrador modesto del que era su sostén, y vacila.... Unas pocas cosechas deficientes y.... al arroyo, á la carretera, á buscar el centimillo todos esos ciudadanos que aguantaron, hasta límites increíbles, la penuria; pero al fin tienen que venderlo todo para pago de los tributos y de las costas que se exigían por no poder pagar esos tributos.

Hace unos cuantos años eran muy pocos los que «pasaban» por la carretera los domingos por la mañana á las diez: de tres años acá se ha centuplicado la «turba»; hoy son ya innumerables los que piden, en el otoño, cuando todavía debía haber «residuos» de la recolección; dentro de poco, cuando el frío entumezca á los pajariños, cuando el hambre arroje de sus hogares á tantos que por vergüenza se resisten todavía ¿quién será capaz, no de socorrer, porque ¡ah! el socorro no puede alcanzar á tantos, sino de contar la muchedumbre de desarrapados que vayan buscando el menbrugo de pan para sus estómagos en ayunas?

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

Carta de Madrid.

Madrid 9 de Noviembre de 1897.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Las dudas que en parte se suscitaron relacionadas con el regreso del general Sr. Weyler á la isla de Cuba, después de la salida del puerto de la Habana el vapor *Monserat* han quedado desvanecidas, porque hace

muy pocas horas que el Gobierno y la compañía Trasatlántica han recibido cablegramas en los cuales se anuncia que el vapor que conduce á la península al capitán general de la gran Antilla había llegado anteayer por la mañana á Puerto Rico y que ayer á las seis de la tarde había salido de aquel puerto en dirección á la península llevando á bordo al general Sr. Weyler. Como en estos momentos tiene extraordinario interés el asunto de la llegada á España del indicado general, la gente política sigue atentamente cuanto se relaciona con este motivo para muchos de entusiasmo y para otros de censura.

De la Habana y de Nueva York.

Esta madrugada se han recibido cablegramas de la Habana dando cuenta de las gestiones que viene practicando la Junta informadora en todo cuanto se relaciona con la alimentación del soldado y que preside el general Sr. Parrado. La Junta ha emitido un informe proponiendo que la ración de etapa del soldado de Cuba se mejore. Parece ser que en la actualidad consiste la ración del soldado en arroz con tocino; y en el informe la Junta tiene propuesto que se suministre á los soldados judías y garbanzos, una libra de carne diariamente, vino, pan ó harina y que la galleta se reserve solamente para cuando el soldado se encuentre en operaciones. Informa la Junta que el importe de los suministros se satisfaga á los treinta días de la fecha en que fueran entregados, á cambio de que los contratistas rebajen el 60 por ciento en los precios que actualmente ofrecen los víveres. También dispone la Junta la creación de sanatorios, con el propósito de que causen menos estancias los soldados enfermos en los hospitales y se evite el que salgan á operaciones los soldados que no se encuentren perfectamente restablecidos. Se cree en la Habana que las contrata de víveres se descentralizarán y que se devolverá á los cuerpos el derecho que tienen de comprar lo necesario para atender á su subsistencia, medida que daría resultados porque terminaría el que acaparadores y negociantes comerciaran, movidos muchas veces por refinados egoísmos. Del

curso de las operaciones nada se habla, solo oficialmente se sabe por el comandante general del Apostadero de la Habana que el día 31 del anterior mes de Octubre, la columna del cañonero *Martin Pinzón* sostuvo un combate con el enemigo sorprendiendo un campamento y ocasionando á los rebeldes algunas bajas. En cambio las noticias filibusteras no cesan en propalar las más estupendas sensaciones para conseguir tener *vivo el fuego* entre sus creyentes los laborantes y simpatizadores. Con fecha de ayer dicen de Nueva York que en aquella capital se recibió un despacho de la Habana asegurando que los enemigos de España se habían apoderado nada menos que de Holguín y que quedaron interrumpidas las comunicaciones interiores de la isla porque las partidas habían cortado los hilos del telégrafo. No parándose aquí, también desde Nueva York dicen que Mayari se encuentra en poder de los insurrectos y que la guerra continúa extendiéndose por toda la isla, y como final añade el cablegrama que estos días se ha librado un combate en la provincia de Pinar del Río, en donde las tropas españolas han experimentado la pérdida de 20 muertos y 49 heridos.

Es indudable que la llamada junta que preside Estrada Palma necesita dinero y no sabe cómo levantar fondos entre las gentes que les son adictas, no solamente en América sino que también en Europa, á donde hacen llegar semejantes patrañas para engañar á los incautos.

Desde Filipinas.

El señor marqués de Estella fecha anteayer en Manila un cablegrama manifestando al Gobierno que desde su último despacho no ocurre novedad que merezca la atención. Añade que reconocidos los montes por diversas columnas que operan en las provincias de Manila, Cavite y Laguna, no se han encontrado enemigos, y es seguro que toda la insurrección se concentró en la sierra de Sibul, según reconocimientos hechos y confidencias de agentes oficiales que se encuentran en el monte indicado. Da cuenta el capitán general de las islas Filipinas, que se están instruyendo en el manejo de las

—Yo cumplo un deber santo y no tengo derecho á temblar.

—¡Adelante! pues.

—¡Adelante! y sea lo que Dios quiera.

Y asidas de la mano y ocultándose entre las espesuras del jardín, llegaron próximas á uno de los ángulos formados por la elevada y sólida pared.

—¡Aquí está la puerta!—exclamó Neuma.

Aquella puerta se componía de portón y postigo. La grande, ó sea toda ella, se abría con frecuencia para el servicio de los jardines; el postigo no se franqueaba casi nunca. Por esta razón sus goznes estaban en desastroso estado.

Neuma se había procurado únicamente la llave del postigo.

—¡Abre pronto!—ordenó resueltamente la condesa.

En aquel instante sonó una campanada.

Las fugitivas quedaron inmóviles.

—¡Las doce!—exclamaron cuando el reloj cesó de lanzar sus sonoros ecos.

—¡Termina! ¡termina! ¡abre...!—decía impaciente la de Sentisk al observar que los esfuerzos de Neuma no daban ningún resultado.

—Excelencia.... no puedo más; la llave corre, pero la puerta no se mueve.... ¡como no se abre nunca....!

La señora juntó sus esfuerzos á los de la doncella.

¡Vano sacrificio! la puerta no daba señales de querer abrir.

—¿Qué...?—preguntó ansiosa la condesa al ver aparecer á la doncella.

—Respondo del éxito.

—Ven—dijo Olga, y asiendo á la camarista por el brazo la aproximó á un crucifijo.

Ambas jóvenes murmuraron una corta plegaria.

Después bajaron las luces hasta dejar el dormitorio casi en tinieblas y salieron de la estancia.

Como dos sombras, á obscuras y sin producir el más leve rumor, atravesaron varios salones y llegaron al fondo de un pasadizo.

El silencio más profundo reinaba en aquella parte del palacio no habitada por nadie y reservada para las grandes recepciones.

En el fondo del pasadizo había una pequeña puerta de servicio.

Ante ella se detuvieron.

—¿Podrás abrir sin hacer ruido?—preguntó la condesa.

—Nada tema, excelencia;—contestó Neuma que palpando buscaba la cerradura.

Un chirrido imperceptible demostró á la condesa que la doncella había dado con aquella, y una ráfaga de viento húmedo y frío la hizo comprender que se había abierto la puerta.

—Agárrese á mí, excelencia, que estos pasos los conozco yo sola.

La doncella palpando las paredes del estrecho corredor, y á sus ropas asida Olga, caminaron unos momentos.

armas y táctica militar treinta compañías de doscientos voluntarios de provincias que no son tagalos, con oficialidad peninsular; que todas las autoridades así civiles como militares y eclesiásticas muestran delirante entusiasmo en todas las provincias donde los voluntarios indígenas reciben instrucción, para si es que cumplen organizar con ellos columnas mixtas. Dice también el general Sr. Primo de Rivera que las personas pudientes hacen ofrecimientos para defender sus provincias, y dice que se propone utilizar lo que necesite.

Tanto en Madrid como en provincias siempre se ha creído que el sistema de voluntarios indígenas con cuadros de peninsulares daría el más excelente resultado, porque además de economizar grandes gastos, el pueblo indígena de un archipiélago como el de Filipinas todo él afecto á España, debe tener conocimientos militares no tan solo para contrarrestar la insurrección tagala combatiendo con los batallones de soldados peninsulares, sino que también por las contingencias que pudiera ofrecer el porvenir.

Notas diplomáticas.

Parece confirmarse que cuando Mister Woodford contestó al Gobierno de España acusándole la respuesta dada á la nota de 23 de Septiembre último, entregada al duque de Tetuán en San Sebastián, no se circunscribía el nuevo ministro plenipotenciario de los Estados Unidos á aquella misión, sino que cumpliendo instrucciones de su Gobierno añadía frases de protesta de que el Gobierno americano no podía haber hecho más para impedir la salida de expediciones filibusteras y que justificaría que por su parte no habían sido violadas las cláusulas del tratado ni las leyes del derecho internacional. Parece asimismo confirmarse que á estas observaciones de Mister Woodford, el Gobierno contestó con una nueva nota que indudablemente se acordó en el último consejo de ministros y que Mister Woodford telegrafió á su país. En esta nueva nota se cree que el Gobierno de España manifestaba que se atenía á lo dicho en la primera de las notas que se cambiaron entre ambas naciones. Interrogado el Sr. Gallón respecto á estos asuntos dijo, que nada podía decir en relación con las negociaciones diplomáticas con los Estados Unidos; pero añadió que si el americano hace publicar las notas cambiadas, él vería lo que procede que nosotros hagamos. De esto se deduce, según declara la prensa ministerial, que la prensa de los Estados Unidos, ó los corresponsales de Europa que tienen relaciones en aquel Gobierno publican las notas truncadas, es decir aquella parte del texto de ellas que acaso pueda perjudicar á la causa de España, reservándose de hacerlo de cuanto el Gobierno piensa y desea la opinión del país, y de aquí el que se pretenda que á la indiscreción se conteste en el mismo sentido, es decir que si la prensa americana publica á trozos las notas, nosotros publiquemos el texto completo, y nada más razonable.

El Sr. Romero Robledo.

El exministro del partido conservador, que como estaba anunciado llegó á Madrid en los últimos días de la anterior semana, citó para ayer á una reunión á todos los senadores y diputados de su partido, sin que esta cita y asistencia implicara compromiso alguno. Unas 350 personas, entre representantes del país, periodistas y exgobernadores acudieron al salón de presupuestos del Congreso, citados por el señor Romero Robledo. En el salón de conferencias y en los pasillos de la cámara popular era poco menos que imposible el poder penetrar; tal era la aglomeración de gente que atraída por la curiosidad y expectación llegaron al Congreso, ávidas de recibir la primeras impresiones. El señor Romero Robledo inauguró el acto manifestando que no por agravios personales, sino ante la preterición constante de los que fueron sus amigos, venía él á responder ante sus correligionarios. Dijo que para todos estaban abiertas aquellas puertas y que no había hecho invitaciones particulares, sino generales en nombre de la decencia y de la caballerosidad. Dijo que para impedir se celebrara aquel acto se había apelado á todos los medios. Añadió que no había invitado á sus amigos sino á sus correligionarios á fin de que cada cual expusiera sus ideas en lo que afecte al porvenir y tendencia que pudiera tomar el disuelto partido conservador. El senador señor Alvarez manifestó que el directorio conservador fué en busca del Sr. Silvela y no éste en busca del directorio, y en vista de esto propuso que se nombrase al jefe.

Recuerdos tristes.

Nuevamente el Sr. Romero Robledo tomó la palabra y habló de la muerte del Sr. Cánovas del Castillo, y todo el mundo, dijo, se ha ocupado en estos tres meses en darse la satisfacción de los herederos: nadie se ha ocupado de llorar la orfandad en que el país quedaba. Permitidme, añadió, que yo me postre ante esa familia que va á llorar sobre su tumba, y si lo que voy á decir pudiera hacer que quedaran sepultadas mis ambiciones, no importa; yo tendré la satisfacción de ahuyentar á los buitres que quisieron oscurecer la gloria que alcanzó y el derecho al agradecimiento de su país y á la admiración del mundo (aplausos): dijo que vivía retirado de la política y que fué sorprendido por el asesinato del Sr. Cánovas y vino á tributarle el último homenaje. Llamó á la puerta del que era presidente del Consejo, rogándole la reunión de las mayorías parlamentarias: fué al ministerio de la Gobernación y allí se le dijo por el que pasaba por el íntimo del Sr. Cánovas que aquello podría excitar á los liberales, y nada consiguió, anunciándole entonces lo que ocurrió.

La disolución del partido conservador.

El Sr. Romero Robledo, de cuyo discurso y tendencias se habla hoy en todas partes, continuando su discurso, dijo que su profecía se había cum-

plido, porque el partido conservador no existe, no obstante continuar unidos los que siguieron un día la bandera que sustentaba D. Antonio Cánovas. El se retiró á su casa, prefiriendo el olvido, la preterición y hasta la ofensa que con él han tenido los que fueron sus amigos, con el fin, dijo, de que no quedase duda de que fuese de ellos la responsabilidad de la disolución del partido. Y ha venido, añadió el Sr. Romero Robledo, á los tres meses de sucedida la catástrofe, después de formado un directorio, que se constituyó á sí propio con ofensa de senadores y diputados y aquellos hombres han pasado el tiempo discutiendo si se unen ó desunen y cuál ha de ser el jefe. Ahora pregunta: ¿Y esos hombres han correspondido á la expectación del país y á la gravedad de las circunstancias? ¿Es que la unión ó desunión, la jefatura de éste ó aquel respondía á los grandes problemas que preocupan á todos los españoles? ¿No era más natural, antes de tener jefe, tener partido? Las jefaturas surgen, se imponen. ¿A quien se le ocurrió proclamar jefe á D. Antonio Cánovas del Castillo del partido conservador? Lo era, según mi frase, por derecho divino. Dijo que venía á combatir todo lo que fuese falso, y preguntó: ¿Para qué la unión? La unión es imposible.

Hace la historia el Sr. Romero Robledo de sus hechos más culminantes: dijo que diariamente almorzaba con él, y con él iba del brazo á todas partes. El general Sr. Martínez Campos era militar y no podía abordar á los militares: yo era civil, añadió, y podía hacerlo, y cuando estaba domada la fiera, el general Martínez Campos iba á confirmar lo pactado. (Aplausos). Dijo que así continuaron trabajando hasta que el general fué á Sagunto y desde entonces el general Martínez Campos ha venido á ser una institución para daño de las instituciones, añadió, y del país. (Aplausos).

Del directorio.

El Sr. Romero Robledo en su discurso estuvo contundente y terrible con los individuos que forman el directorio mixto de conservadores y silvelistas. Hablando del Sr. Cos-Gayón, dijo que, cuando la restauración, sabía el orador que el Sr. Cos-Gayón había sido un buen abogado en la intendencia de Palacio y un distinguido periodista en la redacción de *La Época*. Supo que era muy amigo del Sr. Cánovas y le dió una dirección, luego una subsecretaría y cuando estaban normalizadas las cosas, en una vacante de sangre, la producida por la muerte del señor marqués de Orovió, le encontró en la subsecretaría y lo hizo ministro. (Risas estrepitosas). Esto quiere decir, añadió el Sr. Romero Robledo, que el Sr. Cos-Gayón no trabajó por la restauración, sino que fué un protegido de aquel gran hombre, mientras que yo, dijo, cuando vino la restauración, no gané nada, ni siquiera en categoría política, porque la tenía ya.

Hablando del Sr. Pidal dijo que cuando se hizo la restauración era tenido por carlista, y añadió estas palabras: El Sr. Pidal apareció en esta casa

abrazando la restauración con un discurso de injuria y ofensa contra D. Antonio Cánovas. ¿Qué extraño tiene ahora que se olvide el señor Pidal? Todo el mundo acaba como empieza. (Grandes aplausos).

Dijo del general Sr. Azcárraga que era subsecretario del general Córdoba cuando firmó el decreto de disolución del Cuerpo de artillería y que jamás, jamás figuró entre los generales partidarios de la restauración.

Dijo que el general Sr. Martínez Campos trabajó por la restauración pero no en la importancia que se le atribuye y que no es conservador. Por esto, dijo, ha entrado en todos los partidos; ha tenido *corazonadas* para todo, y como tiene el corazón tan sensible, añadió, después de haber venido para llevar una cinta del fétetro del Sr. Cánovas escribió una carta insultando su memoria, y diciendo á sus amigos que hiciesen lo que quisieran, que él se retiraba á su casa. ¡Buen retiro! (Aplausos y risas).

Dice que no quiere hablar de los demás. Añade que el Sr. Villaverde era un diputado por la república, mientras que yo era alfoncino. Hablando del Sr. Silvela, dijo que entonces no había trabajado, pero que cuando estuvo puesta la mesa siempre tuvo en ella un cubierto. Censura duramente al Sr. Silvela por su último acto declarando, dijo el Sr. Romero Robledo, al partido conservador y al Sr. Cánovas una calamidad nacional. Hace la historia de la destitución del general Sr. Weyler y manifiesta que los ministeriales dicen que el Sr. Silvela ha pedido al Sr. Sagasta que destierre y persiga al general Weyler. Dice del directorio: ¿Se puede pensar que el partido conservador está allí? No, replica el Sr. Romero Robledo; allí han ido los que van solo á saciar intereses; allí han ido, porque, se dice (no os voy á revelar ningún secreto) cuentan con Palacio; porque la reina recomienda que se vayan con Silvela, porque este es el poder inmediato.... ¡Calumnia, calumnia, exclama! Yo no lo creo. Aun si lo creyera, las instituciones no ofenden (risas). Después de un breve descanso dijo que el Sr. Cánovas defendió siempre la unidad nacional; Silvela en Valencia ha defendido el regionalismo. Respecto á Cuba, el Sr. Silvela un día acepta la autonomía, otro la condona, otro habla de liquidación. ¿Qué es la liquidación? pregunta el orador. ¿La venta de la isla de Cuba? ¿Quién va á comprarla? ¿Es la evacuación? ¿Quién va á hechar sobre el ejército esta vergüenza?

Lo de Cuba.

Continuando en su discurso el Sr. Romero Robledo, dijo que creía en el fracaso del partido liberal. Añadió que ignoraba si la isla de Cuba se perderá ó no se perderá. Pero dijo que si se perdiera, que se pierda con honor y no arrastrada á los pies de una nación extranjera y enviando á nuestros valientes soldados á escoltar á Máximo Gómez cuando vaya á tomar posesión del reino que se le ofrece. (Grandes y estrepitosos aplausos.) Hace la historia de las vic-

De pronto una débil claridad llegó hasta ellas, y un segundo después el lejano retumbar del trueno hirió sus oídos.

¡Oiga no pudo dominar una exclamación de sobresalto.

—No es nada, excelencia—dijo Neuma—; relampaguea y truena, y como ya estamos cerca de la galería del patio de la Infanta, llegan á nosotros los resplandores de las chispas.

—¡Qué contrariedad!

—Al contrario, mejor. ¡Ojalá llueva ó nieve mucho!

—Quizá tengas razón, habrá menos transeuntes.

Detuviéronse nuevamente nuestras heroínas, abrió Neuma otra puertecita y se aventuraron por una estrecha escalera de caracol.

Aquella escalera conducía á un vasto local, bajo, destinado á depósito de desechos de las cocheras. A lo último de aquel local había una puerta de comunicación con los jardines, que ocupaban una regular extensión en la parte trasera del palacio.

Después de muchas precauciones por no producir ruido, las jóvenes llegaron á aquella puerta.

La precipitación conque la camarista buscaba la llave de aquélla, y lo estrechamente abrazada que la señora tenía la cintura de Neuma, demostraban que las jóvenes comenzaban á sentirse invadidas por el miedo.

De pronto un ruido, que á ellas les pareció como respiración comprimida, dejóse oír á sus espaldas.

El terror unió en fuerte abrazo á las fugitivas que de pronto ahogaron un grito.

Alguien así sus vestidos y una ráfaga de aire caliente inundó sus rostros.

Instintivamente alargaron las manos para rechazar la agresión y ambas tocaron una piel cubierta de seda lana.

—¡Es Tom!—exclamó Neuma.

—¡El perro?

—Sí; no hay cuidado.

—¡Dios mío, qué susto tan atroz!

—¡Para, Tom! ¡Quieto, Tom!—repetían por lo bajo las paralizadas jóvenes, pretendiendo apaciguar al noble animal con sus caricias.

Pero el leal Terranova, al verse acariciado, sintió animarse sus instintos de agradecido, y los saltos, piruetas y pequeños ladridos conque en su instinto creía deber pagar las caricias, iban en aumento y alarmaban grandemente á las inocentes enamoradas.

Por fortuna, en aquel momento los truenos, que ya retumbaban encima de la ciudad, ahogaban el ruido que producía el corpulento perro.

Tras no pocos esfuerzos pudieron reducir el cariñoso animal al quietismo, y decididas abrieron la puerta que las separaba del jardín.

—¡Qué noche, Dios mío!—exclamaron ambas al hallarse ya fuera de tejado.

—¿Tienes miedo?—preguntó la condesa.

—Por su excelencia, no por mí.

torias alcanzadas por el general Sr. Weyler y censura al Gobierno que proscriba á los que han defendido siempre á España para entregar á Cuba á quienes siempre nos han combatido. En este punto dice: Explícase que el Gobierno, puesto á tratar con Giborga y Labra, trate con Máximo Gómez, porque si éste aceptara vendría la paz; pero con aquellos no se explica por qué tratar nada. Dice que el honor manda hacer la guerra con la guerra. Pregunta de qué se acusa al general Weyler y afirma que el Gobierno no lo sabe, porque tiene ordenado preguntárselo cuando regrese. Dice, que ni tenía ni tiene amistad estrecha con el general Sr. Weyler, pero que se encuentran unidos desde el momento en que está resuelto á unirse á él. Afirma que el general Sr. Weyler es una personalidad nacional y no puede encerrarse en el marco estrecho de un partido: advierte que costará sangre el empeñarse en anular el grito popular y entusiasta del Sr. Weyler y censura duramente que no se le hayan concedido justísimas recompensas, que se han prodigado, dijo, á otros con menos motivo. Añadió que él, el orador, se proponía á ir al punto donde desembarque el general señor Weyler para saludarle, no para pactar inteligencias.

El programa del Sr. Romero Robledo, según ha manifestado, es la guerra por la guerra. La protección á la Península. El respeto á todas las libertades conquistadas. La defensa, ante todo, del orden social. Yo no tengo, dijo, compasión por los anarquistas. Toda la compasión de mi alma es para las inocentes víctimas. Es decir, yo mantengo el programa del Sr. Cánovas. Añadió estas palabras, hoy comentadísimas: Aquí á mi lado no hay actas de diputado, ni credenciales, ni ventajas materiales. Yo no quiero beligerancias. Lo que esto deseen, váyanse con el Sr. Silvela, que se dice casita con la beligerancia del Sr. Sagasta y la protección de Palacio. Yo no creo esto, repito. Si algún día nos encontramos el Sr. Silvela y yo á la puerta de Palacio, él podría decir: ahí vive una familia feliz y á la que estoy agradecido, porque con ella he sido todo, desde diputado á ministro. Yo diría: ahí vive una familia que conocí víctima de todas las desgracias, y por la que trabajé hasta instaurarla en esa casa, que es la suya. Lo mismo soy ahora que era antes de su entronamiento. Estoy tranquilo. Dijo también que el Sr. Sagasta no ha ofrecido la beligerancia al Sr. Silvela, siendo esto voces de los que no quieren bien á la monarquía.

Los concurrentes aplaudieron al orador, y los congregados fueron invitados á una reunión que en estos momentos, y á puerta cerrada, se está celebrando en el salón de presupuestos del Congreso. En esta reunión se trata de celebrar una asamblea que se reunirá en Madrid en los primeros días de Diciembre, con objeto de acordar la manera de honrar la memoria del señor Cánovas y la creación de un monumento, abriendo al efecto una subscripción. También se está acordando algún acto de manifestación en honor del general Sr. Weyler. Las impresiones del discurso del Sr. Romero Robledo son contradictorias.

Noticias.

Ha sido indultado de la pena de muerte el prisionero Julio Quesada, sobrino de uno de los laborantes pertenecientes á la Junta separatista de Nueva York.

—Dícese que en Barcelona la autoridad eclesiástica tiene instruido expediente para averiguar los nombres de los sacerdotes que con traje talar han asistido á las reuniones carlistas.

—El dique flotante que se esperaba en la Habana ha llegado sin novedad y es una obra notable. Más vale así.

—El Sr. Presidente del consejo de ministros, al ser interrogado respecto á las próximas elecciones, manifestó que antes ha de despejarse algún tanto el horizonte cubano y que hoy por hoy no hay que pensar en el decreto de disolución de las actuales Cortes.

—El tiempo nebuloso: ha vuelto á llover.

—En el salón de conferencias del Congreso y en los círculos políticos no se habla de otra cosa que de la actitud del Sr. Romero Robledo y de la asamblea próxima á convocarse.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

GALIMATÍAS POLÍTICO ELECTORAL

Uno de los partidos que más curiosidades y sorpresas ha de ofrecer en las venideras elecciones de Diputados á Cortes es, según se nos dice, el del Burgo de Osma.

Parece que, aun prescindiendo del Sr. Parrés, Diputado electo por aquel distrito y cuyo nombre no saldrá, por ahora, de nuevo de las urnas, de no variar las cosas, son ya, hasta el momento

presente, dos personalidades de relieve, de influencia y de prestigio, las que se han de disputar el acta del Burgo, por cuyo distrito han trabajado y trabajan con bastante celo desde que obtuvieron la alta investidura que ambos personajes ostentan.

Dícese—y como nos lo contaron lo contamos—que á uno de ellos, al que deben estar agradecidos los del Burgo, le apoyan sus amigos políticos y algunos de los que no son sus correligionarios. Hasta tal punto, que si fracasara esa candidatura, uno de esos que no es correligionario suyo, sino todo lo contrario, y que, no obstante, le apoya, presentaría la suya, y para que la confusión de esto galimatías resulte mayor, se asegura que otro candidato, candidato de arraigo en el distrito, porque no se cansa nunca de trabajar por los intereses del mismo, grangeándose con tan noble conducta muchos amigos, apoyado por éstos, luchará aunque tenga en frente á algunos de los que le debían apoyar, aunque no fuera por otra causa que por colmular en la misma idea política.

Si estos augurios se realizan aún resultará mayor el galimatías. Porque también se dice que muchos amigos de los que apoyan al primer candidato no seguirán á éste ahora, y no siendo correligionarios del segundo aspirante, le apoyarán sin embargo.

Lo que sí resultará, á ser verdad lo que se susurra, es que á muchos que viven de *compendios* y de *zurcidos* no les va á valer ahora la treta y tendrán que decidirse por el uno ó por el otro, quitándose la máscara, esa máscara con la que también les iba y con la que hacían á todos los patillos.

Porque lo que dirá uno de uno de los candidatos, amigo cual el que más de la franqueza, «conmigo ó contra mí».

Poco hemos de vivir si no lo vemos.

Ecos y noticias.

Sobre la venta de los montes.—En Valladolid se han reunido comisiones de Ayuntamientos de aquella, y aun de provincias limítrofes, para pedir en comunidad á los poderes públicos que no se lleve á cabo la venta de los montes comprendidos en el catálogo de enajenables.

Fundan su pretensión aquellas comisiones en el gravísimo é incalculable perjuicio que originará la venta de los montes; perjuicio perpetuo que no pueden luego reparar en muchos siglos, y tal vez nunca, los mejores sistemas de administración que pudieran implantarse.

Con la venta de los montes, creen los peticionarios, y no se equivocan, que se aliviará aparentemente y por el momento el estado del Tesoro; pero suponen también, y acertarán por desgracia, que la tal venta trae consigo inmediatamente la ruina de la agricultura y de la ganadería, y la no lejana del Tesoro público, al que no podrán ayudar aquellas.

Efectivamente, el recurso que el Gobierno se promete de esas ventas es en realidad nulo, si se tiene en cuenta que con ellos privará perpetuamente de recursos al presupuesto nacional y de vida á los pueblos que la han tenido en el uso de los montes por ellos plantados y cuidados como su más preciosa joya.

Por la Guardia civil del puesto de Valdeavellano han sido detenidos y puestos á disposición del Sr. Juez de Instrucción del partido, los cónyuges Luciano Hernández y Evarista Blasco, vecinos del pueblo de Langosto, como autores (según manifiesta la citada Evarista), del infanticidio cometido en el niño de siete meses, llamado Paulino Hernández Blasco, la noche del día 24 de Junio de 1890.

En la mañana del día 10 del corriente, le fueron robadas 240 pesetas al vecino de Almenar, Juan Sanz Diez, de oficio zapatero, por dos hombres desconocidos, en el monte de Pozalmuro y como á un cuarto de hora de la carretera de Soria á Agreda.

La Guardia civil de los puestos de Olvega, Ciria, Noviercas, Almenar y Gómara, se encuentran ya recorriendo los pueblos y adquiriendo noticias acerca del paradero de los delincuentes.

La comisión provincial ha acordado conceder la pensión de 25 céntimos de peseta diarios á Francisco del Valle, vecino de Rejas de San Esteban, para atender á la lactancia de su hija Eugenia.

Conceder la salida del Hospicio de esta capital al acogido en el mismo, Marcelo Bravo.

Por la Guardia civil del puesto de Almarza, han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado municipal del pueblo de Velilla de la Sierra, cinco sujetos de la provincia de Guada-

lajara, que en la mañana del 8 del actual, y durante la misa, robaron á la vecina de dicho Velilla, Rita Vega, un billete de 50 pesetas y medio jamón.

El abogado del Ilustre Colegio de León, don Vicente Tezanos Ortiz, recientemente nombrado Notario de Gómara, se ha establecido ya en esta villa en la que ofrece sus servicios profesionales.

Desearnos al nuevo Notario muchos números para su protocolo.

La Comisión provincial ha acordado conceder la pensión de 25 céntimos de peseta diarios á María García Rodríguez, vecina de Almazán, para atender á la lactancia de su hijo Román García y García.

Por la Sociedad arrendataria del monopolio sobre las pólvoras y materias explosivas, ha sido declarado cesante el representante de la misma en esta provincia, D. Venancio Morales, y nombrados para aquel cargo D. Joaquín Iglesias y D. Claudio Alcalde.

La misma Sociedad ha nombrado Agentes para ejercer la inspección y vigilancia del impuesto sobre dichas materias y perseguir el contrabando y defraudación en esta provincia, á los señores D. Vicente Izquierdo Miguel, D. Juan Sanz, D. Francisco González y D. Emilio García y García.

Por ciertos hechos, que todavía no se han puesto en claro (al menos, que nosotros sepamos) ocurridos en el cementerio católico de esta ciudad, han sido suspensos de empleo y sueldo los cuatro enterradores y el capellán-celador del mismo.

Parece que en sustitución del capellán ha sido nombrado accidentalmente D. Segismundo Pey-Ordeix.

En los días que restan del mes actual inaugurará la nueva empresa el alumbrado eléctrico.

Por la Guardia civil del puesto de San Pedro Manrique ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal, Teodoro Navas Martínez, natural de Munilla (Logroño), convicto y confeso de haber sustraído dos carneros de la majada de D. Francisco Monforte, vecino de dicha villa.

Por la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se han expedido libramientos para pago de las atenciones de primera enseñanza correspondientes al trimestre que finó en 30 de Septiembre y á períodos económicos anteriores.

No habiéndose podido celebrar en este año el mes consagrado á las Aímas en la iglesia de San Clemente, tendrá lugar en la misma un piadoso novenario que dará principio hoy á las cinco y media de la tarde.

Según anuncia el astrónomo Camilo Flamarion, en la noche del 13 al 14 del actual, tendrá lugar el raro fenómeno conocido con el nombre de lluvia de estrellas.

Igual fenómeno se repetirá en la misma fecha del año próximo y mucho más notable en Noviembre de 1899.

Lo que hace falta es que no llueva alguna es-

A los estudiantes.—El comité de estudiantes carlistas de Madrid se ha dirigido á los de provincias por medio de una antusiasta y patriótica circular excitándoles á que se acojan á la bandera que ostenta el lema de «Dios, patria y Rey» por ser esta, según ellos, la única que puede librar á España y á la sociedad de las desventuras que la afligen y de los peligros que la amenazan.

En la Exposición regional de Logroño ha obtenido premio la señora Viuda de Jimeno, dueña de la confitería «La Azucena» de esta capital, por las mantecillas que presentó en dicha Exposición.

Reciba nuestra enhorabuena.

A los que se quejan de que esta desventurada nación Española no tiene hombres que se interesen por su porvenir y engrandecimiento, les diremos que se equivocan ó que no conocen la lista de los partidos que se afanan y sacrifican por volver á España su perdida grandeza.

Helos aquí, según nos los presenta un colega bien informado.

«Comencemos por el campo republicano y á poco nos encontramos con los siguientes grupos: Anarquistas. Socialistas de Pablo Iglesias. Socialistas de El País. Federales de Pí. Zorrillis-

as de Muro, Ezquerdo y Catena. Centralistas. Posibilistas de Junoy. Castelaristas.

Y dando una vuelta por el campo de la monarquía, nos encontramos:

Posibilistas convertidos. Canalejistas. Montecristas. Morotistas. Vegarnijistas. Gamacistas. Silvelistas. Directoristas. Canovistas. Romeristas. Pidalistas. Nocedalistas. Carlistas incondicionales. Idem radicales. Fueristas.

Y, por último, viajando por Cuba y Puerto Rico nos encontramos. En Cuba, autonomistas de Labra. Idem disidentes. Unión constitucional de Apezteguía. Idem disidentes. Reformistas. Y en Puerto Rico incondicionales. Autonomistas fusionistas. Idem republicanos.

Después de este viaje de observación, cuyos pormenores entrístecen, vea el lector cuál es el partido que puede tener realidad en estos vaivenes por que atraviesa la política.

Y no se diga que no hay donde escoger.»

ANUNCIOS PREFERENTES.

Se arrienda en buenas condiciones un horno sito en la calle de la Tejera número 7; el cual seguirá abierto para las caseras hasta que se encuentre arrendatario.

Para tratar del arriendo dirigirse á D. Sinfonso de Pablo, que vive en la calle del Campo número 24.

AMA DE CRÍA
con leche fresca se necesita para criar en casa de los padres.
Dirigirse á Valentín Martínez, Fuentescantos. 2—2p

OFICIAL DE ZAPATERO.
Se necesita en el día uno que sepa bien el oficio.
Para tratar dirigirse á D. Nicolás García, Valdeavellano de Tera. 2—2d

LIQUIDACIÓN VOLUNTARIA
Se hace en la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano) de todas las existencias que en el mismo local hay de géneros correspondientes al ramo de sastrería.
Los precios serán desconocidos por su baratura, y que esto es una verdad, lo prueba el que en breve plazo quiere realizarlo por tener intención de trasladarse de población y no ocuparse más del oficio.
Collado, 9, tienda.

ENFERMOS
Hoy se da vista á los ayer considerados ciegos, oído á los sordos, molestas enfermedades del estómago y vías urinarias se curan, se combate la esterilidad (1) y la ciencia y el arte triunfan de la tisis y otros padecimientos habidos antes por incurables, como accidentes nerviosos, males del corazón, etc. etc.
Consultorio médico quirúrgico en Soria, calle del collado 57, fonda de la Polonia, desde el 15 de Noviembre hasta el 15 de Diciembre próximo, dirigido por el Dr. M. Mardónes, tan conocido en esta provincia por las muchas y varias operaciones practicadas en los 16 años que la ha visitado.
Sección especial de Oculística para los padecimientos de los ojos, cataratas, rijas, manchas, etc. ó con ojos artificiales.
Sección especial de Ginecología para las enfermedades de la mujer (de la matriz) desarreglos menstruales por defecto y por exceso, flujos, dolores llamados por ellas de cintura, etc. etc.
La consulta es gratuita para toda clase de enfermedades: reconocimientos, curas y asistencia, según la posición de los interesados.
Horas de consulta de 11 á 1 y de 4 á 5 M.

(1) La esterilidad ó dificultad mayor ó menor de tener sucesión, se corrige hoy, casi siempre, con medios de fácil práctica: varias son las señoras de esta provincia que le consultaron y pueden justificar la afirmación.
NOTA. Se garantiza el resultado de las operaciones al que lo desee, bajo las condiciones que se pacten, haciéndose constar en este caso por escrito.

TRASPASO
Se hace en buenas condiciones de la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano), única con géneros en esta capital, calle del Collado, número 9, tienda.
Ocupa buen local y tiene gran surtido en todo lo concerniente al ramo de sastrería.
Para tratar, con dicho señor, Collado, 9, Soria.
SORIA.—Est. tip. de V. Tejero.—1897.

SECCION DE ANUNCIOS

LEYENDO SE GANA DINERO

“La Numantina.”

Gran establecimiento de ferretería y taller de cerrajería de
CLAUDIO ALCALDE

Numancia 29, 31 y 33 y Ramillete 1.—(Antes 24 y 23).

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa clientela, y del público en general, que dispongo de una magnífica colección de camas inglesas y del país en todas clases y tamaños, advirtiéndole que puedo ofrecer este artículo en mejores condiciones que nadie por hallarme en relación directa con las principales casas del extranjero, ofreciendo dichas camas desde 15 pesetas en adelante, pudiéndose elegir desde el citado precio hasta lo más caro, lujoso y elegante, con arreglo á los adelantos modernos, tanto en incrustaciones como en mosquiteros colgados.

Bateria de escina.

Desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir, en competencia y sin rival. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras con grandes ventajas.

GRAN COLECCION en telas metálicas y cribas de idem.
Alambres de todos groesos, tuberías, pesas y medidas, grifos de latón y madera, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, nuevo sistema, hierro para rejillas, espino artificial para cercados, tubos cristal para alumbrados, copiadores de cartas, estufas en todos tamaños, caloríferos, calentadores, cafeteras rusas, jaulas de todos tamaños, cartuchos fuego central y Lafuchet, bombas de todos sistemas y una profusión de artículos que no se detallan por no molestar al público.
Bonito y variado surtido de lámparas y quinqués á precios muy favorables. Cajas de fondos

NOTAS.—Esta casa concede un beneficio de un 2 por 100 á todo parroquiano que haga de gasto 50 pesetas, siendo al contado.
También se encarga de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean, dentro de su ramo y á petición del cliente.

ALEMANIA

BÁLSAMO ANTI-REUMÁTICO DEL DR. BADE

ÚNICO DEPÓSITO EN SORIA

FARMACIA DE RUIZ

Este excelente preparado da maravillosos resultados en toda afección reumática. A cada frasco acompaña su prospecto.

Precio: 5 pesetas frasco.

SE BUSCAN AGENTES SERIOS

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de anuncios de G. L. Daube & C.º Francfort s/M.

MANUAL

GUÍA DE LOS JUECES MUNICIPALES

EN MATERIA CRIMINAL

Conforme á la ley de enjuiciamiento, publicada por R. Decreto de 14 de Septiembre de 1882, con la parte más necesaria

CÓDIGO PENAL

y modelos del

DILIGENCIADO DE CAUSAS CRIMINALES Y JUICIOS DE FALTAS

ampliado con los Aranceles judiciales

POR

D. CASTO MANRIQUE MOLINA

Secretario de Ayuntamiento y Juzgado municipal

Esta obra se halla de venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de V. Tejero, Collado, número 54.—SORIA.

GEOGRAFÍA PARTICULAR

DE LA

PROVINCIA DE SORIA

por

D. Anastasio González Gómez,

Maestro de 1.ª enseñanza.

Acompañan á esta obrita útiles y convenientes estadísticas, como la municipal, escolar y parroquial; precio de los billetes de los viajeros en los ferrocarriles; mercados y ferias; puestos de la Guardia Civil; pueblos de etapa y administraciones del Giro mutuo, por lo que viene á ser una curiosa y verdadera

Guía de la provincia de Soria.

Por su indiscutible utilidad y sus buenas condiciones tipográficas puede utilizarse como libro de lectura en las escuelas.

Véndese en la imprenta y librería de V. Tejero, al precio de UNA peseta ejemplar y DIEZ pesetas docena.

Collado, 54.—SORIA

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arsenal, 22, duplicado. Madrid.

MADRES SALES GALACTÓGENAS del Doctor KLEIN
Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y les facilita la dentición.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, THÉS

50 Recomendaciones Industriales

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

GRAN ZAPATERÍA

DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fabricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance, para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.

PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los niños y los predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse inalterablemente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN
Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN
Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Anzuelo Calle, Farmacia, Collado, 84.—Santiago Ruiz, Farmacia y Droguería. Autor, Doctor Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÓDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 m de de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.
La Harina lacteada Nestlé es, sobre todo, de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la Librería de Vicente Tejero á 0,75 pesetas ejemplar y 7,50 pesetas docena.

Tónico-genitales del Dr. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.
IMPOTENCIA
Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.